

Kupte si dítě: nadsázka, nebo zločin?

Umělkyně vytvořila web, na kterém pronajímá fiktivní děti. Chce upozornit na problémy adopcí, policie ji však vyšetřuje

Praha - Když loni v dubnu Jana Štěpánová spustila webové stránky s „pronájmem dětí“, byl u toho nepřímo i tehdejší ministr práce Petr Nečas. Projekt byl součástí výstavy Rodinná pohoda, kterou zahajoval a kterou jeho úřad spolu s ministerstvem kultury podpořil.

Neuplynul ani rok a Štěpánová kvůli svému webu chodí na policii. Ministerstvo práce na ni totiž podalo trestní oznámení „kvůli obchodování s dětmi, zneužívání osobních údajů a poškozování cizích práv“.

Umělkyni postup úřadu zaskočil. Její stránky www.rent-a-baby.cz (anglicky: pronajmi si dítě) jsou podle ní jasnou fikcí. Pokud však vyšetřovatelé dospějí k tomu, že se skutečně provinila, hrozilo by jí minimálně pět let vězení. Vyšetřování zatím běží, obviněna nebyla.

Vyber si dítě a vlož do košíku

Webové stránky skutečně působí šokujícím dojmem. Jsou vyvedeny jako internetový obchod, kde si dle popisu můžete vybrat vyhovující

rent-a-baby Chcete vědět, je vám, kde jsou děti. Novinky

Nabídka dětí
Přihlásit/registrovat
Košík

Výběr z jednotlivých kategorií

Mojí kočička (1)
Dítě do 3 let (2)
Dítě jako dítě do 3 let (3)
Dítě do 5. stupně (4)
Dítě do 2. stupně (5)
Adopce (6)

UPOZORNĚNÍ: Váš prohlížeč nepřijímá cookies. Pro stažení objednávek do košíku a následnou rezervaci musíte cookies povolit.

Prohlížeč

Seřadit podle:

	Alena Už je máš / máš Osvolená s dětmi Alena je krásná a už je máš / máš. Je to krásná a veselá dívka s přívětivým úsměvem. Její rodiče jsou velmi spokojeni. Rádi si hraje se ostatními dětmi nebo Pěstounství...	Kód: A7AAAAA OBJEDNAT
	David Víkend v rodinném kruhu Osvolená s dětmi David je krásný a už je máš / máš. Je to krásný a veselý chlapec s přívětivým úsměvem. Její rodiče jsou velmi spokojeni. Rádi si hraje se ostatními dětmi nebo Pěstounství...	Kód: D1701ED12 OBJEDNAT
	Číslo Už je máš / máš Osvolená s dětmi Číslo je krásná a už je máš / máš. Je to krásná a veselá dívka s přívětivým úsměvem. Její rodiče jsou velmi spokojeni. Rádi si hraje se ostatními dětmi nebo Pěstounství...	Kód: U3D 4587 OBJEDNAT
	Helena Už je máš / máš Víkend v rodinném kruhu Helena je krásná a už je máš / máš. Je to krásná a veselá dívka s přívětivým úsměvem. Její rodiče jsou velmi spokojeni. Rádi si hraje se ostatními dětmi nebo Pěstounství...	Kód: H16 OBJEDNAT

Uživatelské jméno
Heslo
Zapamatuj si mě

PŘIJMOUT

Zapomenuté heslo?
Zapomenuté příjmení?
Kam chci doručit děti?
Registrace

VÝBĚR DĚTÍ. Webové stránky nabízejí děti s fiktivními fotkami. Autorka chce upozornit na problémy s adopcí. REPRO: RENT-A-BABY.CZ

dítě, vložit ho do košíku a rezervovat. „Je to elektronická nabídka dětí z domovů, které si můžete půjčit, aniž byste riskovali, že vám už zůstanou. Ty, které se vám budou zamlouvat, si můžete nechat a zažádat si o péčovskou péči nebo adopci,“ píše se na webu.

Zároveň se zde můžete dočíst příběhy dětí. „Rent-a-baby je umělecký projekt na pomezí reality a fikce,“ píše se tam. Příběhy jsou smyšlené, fotky pocházejí z ciziny.

To, že jde o fikci, vědělo celou dobu i ministerstvo, přesto letos v lednu ředitelka odboru pro rodinu Klára Vítková Rulíková podala trestní oznámení. Přiměly ji k tomu stížnosti z řad veřejnosti.

„Je na policii, aby posoudila, zda byl spáchán trestný čin, či nikoliv,“ uvedla včera Štěpánka Filipová z tiskového odboru ministerstva. Úřad podle ní považoval celou výstavu za upozornění na problémy při odebírání dětí ze sociálně slabých rodin, ale neznamenal to, že by podpořil přímo webové stránky Jany Štěpánové. Ta ovšem tvrdí, že její projekt byl sou-

částí akce od začátku a že proti němu nikdo nic nenámítal. Také exministr práce a sociálních věcí postup svého bývalého úřadu moc nechápe. „Je to zvláštní a postupu ministerstva nerozumím,“ uvedl Nečas.

Kurátorka výstavy Rodinná pohoda Lenka Kukurová řekla, že autoři si od výstavy slibovali vyvolání dis-

„Je to elektronická nabídka dětí z domovů, které si můžete půjčit, aniž byste riskovali, že vám zůstanou.“

webové stránky www.rent-a-baby.cz

kuse o umístování dětí do dětských domovů, kde zůstávají většinou zbytečně dlouho, zatímco potenciální osvojitelé čekají mnoho let.

Podle nynějšího vedení ministerstva však vypadají stránky příliš realistiky. „Případní zájemci o svěřeni dítěte do náhradní rodinné péče mohou být touto nabídkou uvedeni v omyl a vážně poškozeni na svých právech,“ zní vysvětlení.

Podobně to přitom dělá – a doopravdy – Fond ohrožených dětí. Jeho postup však ministerstvo hájí.

„Tato organizace má oprávnění k vyhledávání vhodných osvojitelů a pěstounů. Na základě tohoto pověření je fond oprávněn v nezbytném rozsahu uveřejňovat anonymní informace o dětech, pro které se hledá náhradní rodina,“ uvedla mluvčí Filipová. Zase tak anonymní však stránky nejsou – jejich podání příběhů dětí vypadá velmi podobně jako ty fiktivní, které zveřejnila Štěpánová.

„Osmilý Robin je právně volný blondáček, lehce mentálně opožděný, velmi živý, s vysokou potřebou pohybu. Jezdí na kole, potápí se. Stále chce být středem pozornosti, tu si někdy vynucuje. Hledáme pro něj klidné rodiče s nepříliš vysokými nároky,“ píše například FOD. Hlavní rozdíl tak je v tom, že si děti nelze rezervovat ani půjčovat.

Štěpánová pravděpodobně odsouzena nebude, protože prodávání dětí nemyslela vážně. Vyšetřování jí však přinese mnoho nepříjemností.

RADKA WALLEROVÁ